Grupy Partnerskie w Programie
Fundacji Partnerstwo dla Środowiska

 

Działając w przekonaniu, że najważniejszych problemów lokalnych nie da się rozwiązać przez pojedyncze, krótko-terminowe działania należące do wąskiej sfery społecznej, gospodarczej czy ekologicznej, Fundacja Partnerstwo dla Środowiska zaproponowała przedstawicielom różnych instytucji zainteresowanych rozwojem swoich regionów, tworzenie międzysektorowych koalicji na rzecz rozwoju zrównoważonego wybranych obszarów, zwanych Grupami Partnerskimi (GP).

	Definicja


Podczas I Spotkania Koordynatorów GP w Żegocinie (5-7 września 2002 r.) uczestnicy wypracowali definicję określającą pojęcie GP:

	Grupa Partnerska (partnerstwo na rzecz zrównoważonego rozwoju) jest dobrowolnym, otwartym porozumieniem co najmniej 3, zachowujących autonomię, partnerów, reprezentujących co najmniej 2 sektory (z trzech: publiczny, prywatny, pozarządowy), którzy wspólnie realizują praktyczne długofalowe działania na rzecz określonego regionu, doskonaląc je i monitorując oraz zachowując zasadę równości w dzieleniu zasobów, odpowiedzialności, ryzyka i korzyści.


 

	Cel


 

	Nadrzędnym celem współpracy na poziomie regionalnym, której wyrazem jest Grupa Partnerska jest integracja przedsięwzięć podejmowanych przez różne sektory życia publicznego w regionie i zapewnienie ich wkładu w zrównoważony rozwój regionu, którego planowanie i wdrażanie nie jest możliwe bez udziału reprezentacji wszystkich sektorów.


