OPIS PROJEKTU 

Stowarzyszenie Rozwoju i Współpracy Regionalnej 'Olza'

Partnerzy projektu: 

Powiat Cieszyński

Fundacja Jastrzębski Inkubator Przedsiębiorczości w Jastrzębiu Zdroju 

Regionální rada rozvoje a spolupráce se sídlem v Třinci
Własna Firma! 

Program wspierania inicjatyw gospodarczych w Euroregionie Śląsk Cieszyński

Projekt ma za zadanie aktywizację gospodarczą obszaru Euroregionu Śląsk Cieszyński uwzględniając zbadanie rynku pracy w ujęciu transgranicznym, przeprowadzenie szkoleń i doradztwa oraz aktywizację działalności uruchomionego przy Stowarzyszeniu ‘Olza’ Cieszyńskiego Ośrodka Wspierania Inicjatyw Gospodarczych. 

Podstawowym celem projektu jest wsparcie udziału i zaangażowania jednostek oraz grup osób, w tym  pozostających bez pracy i narażonych na marginalizację pod względem ekonomicznym i społecznym. Wzmacnianie potencjału instytucjonalnego i operacyjnego organizacji społecznych poprzez wspieranie efektywnego partnerstwa na szczeblu międzyregionalnym i lokalnym (Powiatowych Urzędów Pracy w Cieszynie i Jastrzębiu Zdroju), służącego wymianie doświadczeń, wiedzy i umiejętności oraz bezpośredniemu wspieraniu wspólnych działań. Wymienione cele projektu nawiązują do celów i głównych priorytetów Programu Phare Access Micro.

Uwzględniając sytuację w naszym regionie i konkretne potrzeby wspierania rozwoju lokalnego Stowarzyszenie stwierdza, iż na uwagę zasługuje rozwój wsparcia w obszarze społeczno–gospodarczym. Konieczny jest rozwój w dziedzinach takich jak upowszechnianie praw pracowniczych i Dialogu Społecznego, wspieranie organizacji wzajemnej pomocy. Celem tego projektu jest też wsparcie społeczne dla grup mogących się znaleźć na marginesie społeczeństwa - to znaczy grupą docelową będą osoby bezrobotne (mężczyźni i kobiety), młodzież, która porzuciła naukę a także osoby zagrożone zwolnieniem z pracy. Cele zrealizuje się pośrednio przez: umacnianie partycypacji społecznej na szczeblu lokalnym, opracowanie i wprowadzenie nowych programów podnoszenia kwalifikacji zawodowych w zakresie świadczenia usług społecznych, stworzenie procedur współpracy i przekazywania doświadczeń. 

W celu realizacji wymienionych zadań w ramach projektu zostaną przeprowadzone analizy, które pozwolą na uzyskanie prawdziwego obrazu sytuacji na rynku pracy powiatów: cieszyńskiego i jastrzębskiego. Analizy te również udzielą odpowiedzi na pytanie: W jakich kierunkach powinny zostać przeprowadzone przekwalifikowania zawodowe? Badania potrzebne są również do identyfikacji szans i zagrożeń tzw. transgranicznego rynku pracy. Szkolenia, które odbędą się po przeprowadzeniu wskazanych działań zrealizowane zostaną we współpracy z partnerami lokalnymi. Odbędzie się to poprzez wyselekcjonowanie grup osób dla których opracuje się tematykę szkoleń. Partnerstwo na poziomie lokalnym przedsięwzięcia zostanie zaproponowane: Powiatowemu Urzędowi Pracy w Cieszynie i Jastrzębiu Zdroju, Samorządom Gmin i Powiatów Członkowskich, ze szczególną rolą Powiatu Cieszyńskiego oraz Fundacji Jastrzębski Inkubator Przedsiębiorczości i partnera czeskiego umowy Euroregionu Śląsk Cieszyński.

Podstawowym efektem projektu będzie stworzenie dla wybranych grup osób możliwości wsparcia w dwóch postaciach:

· doradztwa

· lokalu i wsparcia technicznego poprzez utworzenie Cieszyńskiego Ośrodka Wspierania Inicjatyw Gospodarczych.

· Podstawowym celem projektu jest:

· wsparcie udziału i zaangażowania jednostek oraz grup osób, w tym  pozostających bez pracy i narażonych na marginalizację pod względem ekonomicznym i społecznym 

· wzmacnianie potencjału instytucjonalnego i operacyjnego organizacji społecznych poprzez wspieranie efektywnego partnerstwa na szczeblu międzyregionalnym i lokalnym (Powiatowych Urzędów Pracy w Cieszynie i Jastrzębiu Zdroju), służącego wymianie doświadczeń, wiedzy i umiejętności oraz bezpośredniemu wspieraniu wspólnych działań. 

· Aktywizacja gospodarcza obszaru Euroregionu Śląsk Cieszyński poprzez:

· zbadanie rynku pracy w ujęciu transgranicznym, 

· przeprowadzenie szkoleń i doradztwa 

· działalność przy Stowarzyszeniu ‘Olza’ Cieszyńskiego Ośrodka Wspierania Inicjatyw Gospodarczych.

Wymienione cele projektu nawiązują do celów i głównych priorytetów Programu Phare Access Micro. Uwzględniając sytuację w naszym regionie i konkretne potrzeby wspierania rozwoju lokalnego Stowarzyszenie stwierdza, iż na uwagę zasługuje rozwój wsparcia w obszarze społeczno–gospodarczym. Konieczny jest rozwój w dziedzinach takich jak upowszechnianie praw pracowniczych i Dialogu Społecznego, wspieranie organizacji wzajemnej pomocy. Celem tego projektu jest też wsparcie społeczne dla grup mogących się znaleźć na marginesie społeczeństwa - to znaczy grupą docelową będą osoby bezrobotne (mężczyźni i kobiety), młodzież, która porzuciła naukę a także osoby zagrożone zwolnieniem z pracy. Cele zrealizuje się pośrednio przez: umacnianie partycypacji społecznej na szczeblu lokalnym, opracowanie i wprowadzenie nowych programów podnoszenia kwalifikacji zawodowych w zakresie świadczenia usług społecznych, stworzenie procedur współpracy i przekazywania doświadczeń. 

Uzasadnienie 

Ad. (a) przedstawienie dostrzeganych potrzeb i barier w krajach, objętych działaniami Projektu

Ze względu na sytuację gospodarczą w naszym regionie tzn. rosnące bezrobocie, opracowana została (w roku 2000) w ramach Projektu LGPP przez Związek Komunalny Ziemi Cieszyńskiej Strategia Rozwoju Gospodarczego Ziemi Cieszyńskiej, która – w czerwcu 2001 roku – uzupełniona została o nowe obszary wprowadzone strategią rozwoju Powiatu Cieszyńskiego. Od roku 1998 posiada swoją strategię rozwoju Miasto Jastrzębie Zdrój. Po stronie czeskiej – na obszarze działania Regionalnej Rady Rozwoju i Współpracy z Trzyńca – w ramach Programu KPS przyjęto regionalne priorytety rozwoju. We wszystkich tych lokalnych dokumentach planowania rozwoju walka z bezrobociem i aktywizacja gospodarcza regionu stawiane są na pierwszym miejscu – jako realne priorytety polityki rozwoju lokalnego. 

Sądzimy, iż wsparcie tworzenia nowych miejsc pracy i podnoszenie jakości zasobów ludzkich stanowi podstawę dalszego rozwoju regionu. Podobnie przecież – priorytetowo - problematyka rynku pracy i rozwoju zasobów ludzkich ujęta została w strategii rozwoju Województwa Śląskiego.

Strategia wojewódzka proponuje szeroką gamę działań umożliwiających poprawę sytuacji na regionalnym rynku pracy. Koncentrują się na kluczowych dla rozwoju regionu obszarach problemowych, takich jak: konieczność tworzenia nowych miejsc pracy dla osób zwalnianych w związku z prowadzoną restrukturyzacją górnictwa i hutnictwa oraz sektora usług publicznych (szkolnictwo, służba zdrowia i kolej). Kluczową rolę do odegrania będzie miał tu sektor MŚP jako kreator nowych miejsc pracy. Także i inne osoby pozbawione pracy, w tym kobiety i absolwenci, dzięki promowaniu kształcenia ustawicznego, systemowi szkoleń i reorientacji zawodowej będą miały możliwość uzyskania satysfakcjonującego miejsca pracy. We wszystkich wymienionych strategiach przewidziane zostały działania z trzech obszarów: kształcenia ustawicznego, doskonalenia kadr gospodarki i rozwoju przedsiębiorczości. Niestety rzadko występują działania w zakresie aktywizacji zawodowej kobiet i wyrównywanie ich szans na rynku pracy.         

Poniższa informacja przybliża temat skali zjawiska bezrobocia, jak również określenia grup ryzyka (opracowana została na podstawie danych Powiatowego Urzędu Pracy w Cieszynie i Jastrzębiu Zdroju).

	
	Liczba bezrobotnych zarejestrowanych w czerwcu 2001
	Liczba bezrobotnych zarejestrowanych w lipcu 2001

	Powiat Cieszyński
	8930
	8965

	Jastrzębie Zdrój
	6871
	6777


W Powiecie Cieszyńskim oraz w Jastrzębiu Zdroju od początku funkcjonowania urzędów pracy notuje się wyraźną przewagę kobiet wśród osób bezrobotnych. Najwięcej bezrobotnych kobiet występuje w kategoriach wiekowych 18-24 lat oraz 25-34 lat. Ze względu na wykształcenie bezrobocie  jest zdominowane przez osoby posiadające wykształcenie podstawowe oraz niepełne podstawowe (najwięcej osób z tej kategorii pozostaje także najdłużej zarejestrowanych – powyżej 24 miesięcy). Stosunkowo duży odsetek osób bezrobotnych notuje się także w kategorii osób z wykształceniem średnim zawodowym oraz policealnym. Wg EKD (Europejska Klasyfikacja Działalności) najwięcej osób bezrobotnych występuje w następujących zawodach: handel, przetwórstwo przemysłowe, budownictwo, górnictwo i kopalnictwo. Statystyki prowadzone przez Powiatowe Urzędy Pracy w Cieszynie i Jastrzębiu Zdroju pozwalają na wyróżnienie wśród bezrobotnych grup ryzyka. Są to grupy osób bezrobotnych o bardzo niekorzystnej sytuacji na rynku pracy. Do grup ryzyka zaliczyć trzeba przede wszystkim kobiety, osoby młode oraz starsze, osoby z wykształceniem podstawowym, bez kwalifikacji, osoby zagrożone długotrwałym bezrobociem oraz osoby niepełnosprawne. Grupy te nie są jednak jednorodne. W najgorszej sytuacji są kobiety bezrobotne powyżej 34 lat z wykształceniem podstawowym lub niepełnym podstawowym. Podobnie też sytuacja wygląda wśród młodzieży, której sytuacja wyjściowa na rynku pracy jest szczególnie niekorzystna i spycha na wtórny rynek pracy osoby bez wyuczonego zawodu oraz bez doświadczenia zawodowego. Inny przypadek grup ryzyka stanowią pracownicy zakładów pracy, które są przedmiotem szczególnie intensywnych działań restrukturyzacyjnych, prowadzących do znacznych zwolnień wśród personelu. Bezrobotni wykonujący pracę w takich przedsiębiorstwach nie obsługiwali do tej pory wtórnego rynku pracy. Ich problemem nie jest zatem nieumiejętność adaptacji do jednego miejsca pracy i zasadniczo niezmiennych warunków, jak w przypadku pracowników obsługujących wtórny rynek, który ze względu na swoją niestabilną strukturę uzależnioną od gry mechanizmów rynkowych wymusza od swoich pracowników zachowania oparte na częstych zmianach pracy i dorywczych zajęciach. Problem jest nieumiejętność dostosowania do nowych warunków pracy. W Powiecie Cieszyńskim rok 2001 należy do kolejnych lat z dużą liczbą zwolnień grupowych – 12 pracodawców zwolniło lub zamierza zwolnić 885 pracowników.

Powiatowe Urzędy Pracy z uwagi na ograniczone środki finansowe nie realizują lub ograniczają realizację niektórych swoich zadań, szczególnie tych związanych z aktywnymi formami przeciwdziałania bezrobociu. PUP w Cieszynie od 1 lipca br. nie zawiera z pracodawcami umów absolwenckich, stażowych i nie kieruje bezrobotnych na szkolenia.  

Podobna sytuacja panuje na rynku pracy po czeskiej stronie granicy. Również i ten rynek dotknięty został restrukturyzacją przemysłu (hutniczego – Trzyniec i okolica, górnictwa węgla kamiennego – Karwina, Hawirzów, Orłowa, podobnie zresztą jak w Jastrzębiu Zdroju czy – na nieco mniejszą skalę w Zebrzydowicach, Hażlachu czy innych gminach Powiatu Cieszyńskiego). Wykorzystanie bliskości Republiki Czeskiej w walce z bezrobociem oraz w aktywizacji gospodarczej regionu skutecznie blokują również bariery prawne.  

Ad. (b) listę grup docelowych Projektu wraz z przewidywaną liczbą bezpośrednich i pośrednich beneficjantów Projektu

Grupami odbiorców bezpośrednich projektu (ok. 100-150 osób) będą osoby zaliczone do grup ryzyka - przede wszystkim:

kobiety, 
osoby młode oraz starsze, 
osoby z wykształceniem podstawowym, bez kwalifikacji, 
osoby zagrożone długotrwałym bezrobociem,
osoby niepełnosprawne
Grupa odbiorców pośrednich (ok. 30-50 osób) - klientów Cieszyńskiego Ośrodka Wspierania Inicjatyw Gospodarczych (w części Inkubatora) przy SRiWR 'Olza' skorzysta z realizacji projektu poprzez  aktywizację działalności COWIG.

Ad. (c) uzasadnienie wyboru grup docelowych oraz działań

Wybór grup docelowych w ramach składanego projektu zwiększa udział i zaangażowanie jednostek (grup) narażonych na marginalizację pod względem ekonomicznym i społecznym (kobiety, osoby młode oraz starsze, osoby z wykształceniem podstawowym, bez kwalifikacji, osoby zagrożone długotrwałym bezrobociem oraz osoby niepełnosprawne) w aktywnym poszukiwaniu miejsca na rynku pracy.

Ad. (d) znaczenie projektu dla grup docelowych

Dla grup docelowych (kobiety, osoby młode oraz starsze, osoby z wykształceniem podstawowym, bez kwalifikacji, osoby zagrożone długotrwałym bezrobociem oraz osoby niepełnosprawne) - w ramach składanego projektu – poprzez zwiększony udział i zaangażowanie tych jednostek (grup) narażonych na marginalizację pod względem ekonomicznym i społecznym podstawowe znaczenie jest w nabyciu umiejętności aktywnego poszukiwaniu miejsca na rynku pracy (utworzenia własnej firmy (na przykład w planowanym w ramach COWIG Inkubatorze) bądź aktywnego poszukiwania pracy w istniejących już firmach, instytucjach, organizacjach.

Ad. (e) znaczenie projektu dla celów programu

W ramach Programu udzielane jest wsparcie dla inicjatyw podejmowanych przez NGOs i NPOs oraz działań na rzecz rozwoju potencjału instytucjonalnego tych organizacji poprzez współfinansowanie w formie grantów przesięwzięć związanych z przejmowaniem dorobku prawnego Unii Europejskiej (acquis communautaire), a także nastawionych na zaspokajanie najpilniejszych potrzeb społecznych.

Program Phare Access nastawiony jest na narzędziowe wzmacnianie potencjału instytucjonalnego NGOs i NPOs w sektorach dotyczących przejmowanego dorobku prawnego Unii Europejskiej, a również w zakresie wspierania rozwoju społeczno–gospodarczego (obszar zainteresowania w ramach składanego projektu). Celem programu jest także wspieranie zwiększania udziału i zaangażowania jednostek oraz grup narażonych na marginalizację pod względem ekonomicznym, społecznym lub politycznym (obszar zainteresowania w ramach składanego projektu).

Realizacja projektu 'Własna Firma! Program wspierania inicjatyw gospodarczych w Euroregionie Śląsk Cieszyński' spełni przynajmniej wskazane wyżej cele Programu Phare Access.

Ad. (f) znaczenie projektu dla priorytetów programu

Program Phare Access nastawiony jest na realizowanie priorytetów określonych przez Komisję Europejską oraz zawartych w „Partnerstwie dla Członkostwa” poprzez wzmacnianie potencjału instytucjonalnego NGOs i NPOs w sektorach dotyczących przejmowanego dorobku prawnego Unii Europejskiej, a również w zakresie wspierania rozwoju społeczno–gospodarczego (obszar zainteresowania w ramach składanego projektu). Poprzez współpracę z partnerem zagranicznym (czeskim – charakter transgraniczny projektu) wzmocniony zostanie potencjał instytucjonalny i operacyjny organizacji na szczeblu zarówno międzyregionalnym jak i ponadnarodowym – wymiana doświadczeń, wiedzy, umiejętności, bezposrednia realizacja wspólnych działań .

Realizacja projektu 'Własna Firma! Program wspierania inicjatyw gospodarczych w Euroregionie Śląsk Cieszyński' spełni przynajmniej wskazane wyżej priorytety Programu Phare Access.

Szczegółowy opis działań 

Projekt ma za zadanie aktywizację gospodarczą obszaru Euroregionu Śląsk Cieszyński uwzględniając: 

zbadanie rynku pracy w ujęciu transgranicznym, 

przeprowadzenie szkoleń i doradztwa 

aktywizację działalności uruchomionego przy Stowarzyszeniu ‘Olza’ Cieszyńskiego Ośrodka Wspierania Inicjatyw Gospodarczych. 

Podstawowym celem projektu jest wsparcie udziału i zaangażowania jednostek oraz grup osób, w tym  pozostających bez pracy i narażonych na marginalizację pod względem ekonomicznym i społecznym. Wzmacnianie potencjału instytucjonalnego i operacyjnego organizacji społecznych poprzez wspieranie efektywnego partnerstwa na szczeblu międzyregionalnym i lokalnym (Powiatowych Urzędów Pracy w Cieszynie i Jastrzębiu Zdroju), służącego wymianie doświadczeń, wiedzy i umiejętności oraz bezpośredniemu wspieraniu wspólnych działań. Wymienione cele projektu nawiązują do celów i głównych priorytetów Programu Phare Access Micro.

Uwzględniając sytuację w naszym regionie i konkretne potrzeby wspierania rozwoju lokalnego Stowarzyszenie stwierdza, iż na uwagę zasługuje rozwój wsparcia w obszarze społeczno–gospodarczym. Konieczny jest rozwój w dziedzinach takich jak upowszechnianie praw pracowniczych i Dialogu Społecznego, wspieranie organizacji wzajemnej pomocy. Celem tego projektu jest też wsparcie społeczne dla grup mogących się znaleźć na marginesie społeczeństwa - to znaczy grupą docelową będą osoby bezrobotne (mężczyźni i kobiety), młodzież, która porzuciła naukę a także osoby zagrożone zwolnieniem z pracy. Cele zrealizuje się pośrednio przez: umacnianie partycypacji społecznej na szczeblu lokalnym, opracowanie i wprowadzenie nowych programów podnoszenia kwalifikacji zawodowych w zakresie świadczenia usług społecznych, stworzenie procedur współpracy i przekazywania doświadczeń. 

W celu realizacji wymienionych zadań w ramach projektu zostaną przeprowadzone następujące działania:

(1) Analiza społeczno-ekonomiczna, które pozwoli na uzyskanie prawdziwego obrazu sytuacji na rynku pracy powiatów: cieszyńskiego i jastrzębskiego w ujęciu transgranicznym (Czy bliskość granicy z Republiką Czeską jest szansą w walce z bezrobociem i aktywizacji gospodarczej regionu?). Analiza udzieli również odpowiedzi na pytanie: W jakich kierunkach powinny zostać prowadzone przekwalifikowania zawodowe? 

Analiza przeprowadzona zostanie z zastosowaniem mieszanej metody: opracowania eksperckiego (analiza danych) i badań opinii publicznej pogranicza polsko-czeskiego w Euroregionie Śląsk Cieszyński dotyczących problematyki rynku pracy i bezrobocia. W ramach realizacji projektu zostaną przeprowadzone badania z wykorzystaniem kwestionariusza ankiety, które pozwolą zweryfikować tezę badawczą: ZWIĘKSZENIE AKTYWNOŚCI WŁASNEJ W POSZUKIWANIU MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA/SAMO-ZATRUDNIENIA SZANSĄ NA SKUTECZNĄ WALKE Z BEZROBOCIEM. Badania pozwolą poznać postawy minimum 1000 osób w różnych przedziałach wiekowych, według płci, wykształcenia, wykonywanego zawodu czy miejsca zamieszkania (wieś/miasto). Badania będą miały charakter panelowy to znaczy, ze planowane jest powtórzenie w ciągu kolejnych trzech lat. Realizacja tego działania obejmie m.in. przygotowanie kwestionariusza ankiety, zatrudnienie ankieterów (10 osób), przeprowadzenie badań, opracowanie wyników w formie raportu końcowego.

(2) Następnym działaniem będą szkolenia, które odbędą się po przeprowadzeniu analizy (1) i zrealizowane zostaną we współpracy z partnerami lokalnymi. Dla wyselekcjonowanych grup osób (wskazane grupy ryzyka – grupa docelowa) opracowana zostanie tematyka szkoleń. Partnerstwo na poziomie lokalnym przedsięwzięcia zostało zaproponowane: Powiatowemu Urzędowi Pracy w Cieszynie i Jastrzębiu Zdroju, Samorządom Gmin i Powiatów Członkowskich, ze szczególną rolą Powiatu Cieszyńskiego oraz Fundacji Jastrzębski Inkubator Przedsiębiorczości i partnera czeskiego.

Szkolenia będą miały na celu przygotowanie grupy docelowej (ok. 100-150 osób) do aktywnych zachowań na rynku pracy. Realizacja tego działania obejmie m.in. wynajęcie sal, przygotowanie materiałów szkoleniowych, pozyskanie specjalistów oraz promocję szkoleń.

(3) Ostatnim działaniem będzie aktywizacja działalności Cieszyńskiego Ośrodka Wspierania Inicjatyw Gospodarczych przy SRiWR 'Olza' w nawiązaniu do projektu utworzenia w ramach COWIG inkubatora przedsiębiorczości (przygotowywanego do złożenia przez Powiat Cieszyński w partnerstwie ze SRiWR 'Olza' i Fundacją Jastrzębski Inkubator Przedsiębiorczości do Programu Phare ESC). Podstawowym efektem będzie stworzenie wsparcia w postaci doradztwa realizowanego przez Fundację Jastrzębski Inkubator Przedsiębiorczości z uwzględnieniem działalności uruchomionego w Cieszynie Punktu Konsultacyjno–Doradczego, który działa przy Delegaturze bielskiej Regionalnej Izby Handlu i Przemysłu. Realizacja tego działania obejmie m.in. zakup sprzętu komputerowego, przygotowanie materiałów specjalistycznych, pozyskanie specjalistów oraz promocję doradztwa.

Planowany budżet projektu:

40 000 EUR - koszt ogólny 

30 000 EUR - grant UKIE 

10 000 EUR - wkład własny
