Zasady promocji

Przyznanie dofinansowania z EFRR powinno być w wystarczający sposób uwidocznione. Odbiorca końcowy ma obowiązek zapewnić wystarczającą promocję projektu oraz informować społeczeństwo w odpowiedni sposób o tym, że dany projekt uzyskał wsparcie w ramach POWT 2007-2013 i był dofinansowany z EFRR. Zasady w zakresie promocji projektów finansowanych w ramach Programu określone są w Rozporządzeniu Komisji (WE) nr 1828/2006 (dostępne jest na stronach internetowych Programu www.cz-pl.eu). Sposób prowadzenia działań promocyjnych zależny jest od rodzaju projektu. 

Obowiązki Odbiorcy końcowego odnoszące się do zapewnienia promocji, zostaną ściśle określone w umowie o dofinansowanie. Obowiązki zawarte w umowie są dla Odbiorcy końcowego obowiązujące a następstwem ich niespełnienia mogłoby być wcześniejsze zakończenie umowy o dofinansowanie.

Działania informacyjne i promocyjne powinny zawierać następujące informacje:
· symbol Unii Europejskiej (zgodnie z normami graficznymi określonymi w załączniku 
I Rozporządzenia Komisji (WE) nr 1828/2006) oraz powołanie się na Unię Europejską
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· logo Programu
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· logo Euroregionu Śląsk Cieszyński - Těšínské Slezsko
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· umieszczenie zapisu ”Projekt jest współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR) za pośrednictwem Euroregionu Śląsk Cieszyński - Těšínské Slezsko"/ „Projekt je spolufinancován z prostředků Evropského fondu pro regionální rozvoj“ (ERDF) prostřednictvím Euroregionu Těšínské Slezsko 
– Śląsk Cieszyński”
· oświadczenie ustanowione Rozporządzeniem wykonawczym: „Przekraczamy granice“/ „Překračujeme hranice”.

W przypadku małych przedmiotów promocyjnych ostatnie dwa punkty nie są obligatoryjne.

Wydatki na promocję są kwalifikowalne do dofinansowania z FM, jeśli zostały one ujęte 
w budżecie projektu.

Co do zasady wydatki związane z produktami projektu, które nie będą prawidłowo oznaczone zgodnie z regułami zasad Unii Europejskiej dotyczących wizualnego oznaczenia projektów nie będą uważane za koszt kwalifikowalny projektu. Produkty zatwierdzone 
w budżecie, dla których realizacja tych zasad nie jest możliwa, podlegają uzgodnieniu 
z właściwym Zarządzającym FM.

W przypadku, gdy projekt polega na finansowaniu infrastruktury lub pracach budowlanych, partner ma obowiązek postawienia w miejscu realizacji każdego projektu wielkowymiarowego panelu. Takie panele reklamowe powinny zawierać wszelkie obowiązkowe dane (patrz powyżej), które zajmują co najmniej 25% powierzchni panelu i powinny się znajdować w miejscu realizacji projektu przez cały okres jego realizacji. Po zakończeniu projektu zostanie on zastąpiony stałą dobrze widoczną i wystarczająco dużą tablicą. Tablicę taką partner wywiesi najpóźniej przed upływem 6 miesięcy po zakończeniu projektu. Na tablicy (poza obowiązkowymi danymi wymienionymi powyżej) powinien się znajdować także rodzaj i tytuł projektu, przy czym informacja ta powinna zajmować co najmniej 25% powierzchni.

Uwaga:

Zaleca się stosowanie treści informacji towarzyszącej grafice promocyjnej: "Projekt dofinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego - Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej Republika Czeska - Rzeczpospolita Polska 2007 - 2013 i budżetu państwa za pośrednictwem Euroregionu Śląsk Cieszyński" lub "Projekt dofinansowany ze środków Unii Europejskiej i budżetu państwa za pośrednictwem Euroregionu Śląsk Cieszyński" (wybór należy do Odbiorcy końcowego, ponieważ z towarzyszącymi elementami grafiki obie formy są w pełni poprawne).

Zalecenia i propozycje stosowania promocji Funduszu Mikroprojektów (Zasady Identyfikacji Wizualnej) zamieszczone zostały pod adresem naszego ftp://79.187.182.59 (nie ma zabezpieczeń adresu FTP hasłem) - w folderze 'FM POWT_Promocja ZIW'.


